
1. 9Pr =
9!

3!
일 때, r의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

9P6 =
9!

3!
이므로 r = 6

해설



2. nPn = 24 일 때, 자연수 n 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

nPn = n!
24 = 4 × 3 × 2 × 1 이므로
n = 4

해설



3. nP2 = 90 일 때, n 의 값을 구하여라.

10

n(n − 1) = 90 = 10 × 9 이므로 n = 10

해설



4. 1, 2, 3, 4, 5, 6 을 한 번씩만 사용하여 만들 수 있는 여섯 자리 자연수
중에서일의자리의수와백의자리의수가모두 3 의배수인자연수의
개수를 구하여라.

개

48개

일의 자리의 수와 백의 자리의 수가 모두 3의 배수인 경우는
다음 두 가지이다.
□□□3□6, □□□6□3
이때, 나머지 네 자리에 1, 2, 4, 5의 숫자를 배열하는 방법의
수는
각각 4! = 4 × 3 × 2 × 1 = 24(가지)
따라서, 구하는 자연수는 모두 2 × 24 = 48(개)이다.

해설



5. 0, 0, 1, 2, 3, 4를 써 놓은 6장의 카드 중에서 3장을 뽑아 나열하여
세 자리 정수를 만들 때, 짝수의 개수를 구하여라.

개

34개

1의 자리에 0, 2, 4가 오면 짝수이므로
××0 의 꼴 → 4 × 4 , ××2 의 꼴 → 3 × 3 , ××4 의 꼴 → 3 × 3
따라서 짝수의 개수는 4 × 4 + 3 × 3 + 3 × 3 = 34 (개)

해설



6. 다음 표는 세계 각 국에서 사용하는 긴급구조대의 전화번호이다.

국가 한국 미국 호주 독일

전화번호 119 911 001 110

이들은 모두 0 부터 9 까지의 숫자로 이루어진 세 자리의 숫자이고,
이웃하는 어느 두 자리는 같은 숫자가 중복되어 있다. 이와 같이 세
자리의 숫자 중에서 이웃한 두 자리는 같은 숫자가 되는 전화번호의
종류는 모두 몇 가지인가?

① 160 ② 180 ③ 200 ④ 220 ⑤ 240

이웃하는 방법에 따라 △△□, △□□의 두 가지 경우가 있고, △에
10가지 □가 9 가지이므로, 구하는 경우의 수는
(10 × 9) × 2 = 180

해설



7. 2010년 대선에 남자 4명, 여자 3명의 후보자가 나왔다. 후보자들의
합동 토론회가 끝난 후 기념 촬영을 할 때, 다음 두 조건을 만족하도록
일렬로 세우는 경우의 수를 구하여라.

(가) 특정한 남자 후보 2명을 양쪽 끝에 세운다.
(나) 남자 후보끼리 나란하지 않도록 세운다.

가지

24가지

양쪽 끝에 특정한 2명의 남자 후보를 세우는 방법의 수는 2가
지이고, 나머지 남자 후보 2명과 여자 후보 3명을 남자 후보가
나란하지 않도록 세우는 방법은 2! × 3! 이므로
구하는 방법의 수는 2 × 2! × 3! = 24 (가지)

해설



8. A, B, C, D, E의 5개의 문자 중에서 3개를 뽑아 일렬로 나열할 때,
A로 시작하는 경우의 수는?

① 12 ② 14 ③ 18 ④ 24 ⑤ 36

B, C, D, E 중 2개를 뽑아 나열하는 경우와 같다.

4P2 = 12

해설



9. 남학생 5명, 여학생 3명을일렬로세울때, 양끝에는남학생을세우고
여학생끼리는 서로 이웃하게 세우는 방법의 수는?

① 144 ② 288 ③ 864 ④ 1526 ⑤ 2880

양 끝에 남학생 2명을 세우는 방법의 수는 5P2 (가지),
여학생끼리 서로 이웃하게 세워야 하므로 여학생 3명을 한 명으
로 생각하여 남은 남학생 3명과 세우는 방법의 수는 4! (가지)
이때, 여학생 3명끼리 자리를 바꿀 수 있으므로 그 방법의 수는
3! (가지)
따라서 구하는 방법의 수는

5P2 × 4! × 3! = 20 × 24 × 6 = 2880 (가지)

해설



10. 철수네 분단의 학생을 일렬로 세우려고 한다. 철수, 규철, 영희 세
학생 중에서는 철수가 가장 앞에 서고, 영희가 가장 뒤에 선다고 한다.
이 때,경우의 수가 120일 때 철수네 분단의 학생들의 수는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

전체를 줄세운 다음 철수, 규철, 영희 세 사람 사이에 순서를
바꾸어 줄서는 경우를 나누어 주면 된다. 철수네 분단의 학생의
수를 n 이라 하면
n!
3!

= 120,

n! = 120 × 3! = (6 × 5 × 4) × (3 × 2 × 1) = 6!

∴ n = 6

해설



11. A, B, C, D, E 다섯 명의 학생이 있다. 항상 D가 C보다 앞에 오도록
일렬로 서는 방법의 수는 ?

① 12 ② 20 ③ 24 ④ 30 ⑤ 60

전체를 줄세운 다음 C, D가 순서를 바꾸어 서는 경우로 나누어
주면 된다.
5!

2!
= 60

해설



12. n명을 일렬로 세울 때, 이 중 특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에
오도록 세우는 방법의 수는?

①
n!
2

② n! ③ (n − 1)!

④
(n − 1)!

2
⑤ 2(n − 1)!

특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에 오도록 세우기 위해서는
A와 B의 순서가 항상 고정되어 있어야 한다.
× ×A × · · · × B × · · · ×
즉, A와 B의 순서가 바뀔 수 없으므로 A, B를 같은 A로 놓고,
일렬로 나열하는
× ×A × · · · ×A × · · · ×방법의 수를 구하는 것과 같다.
따라서, 특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에 오도록 세우는

방법의 수는
n!
2!

=
n!
2

해설



13. silent의 6개의 문자를 일렬로 배열할 때, 적어도 한쪽 끝에 모음이
오는 경우의 수는?

① 36 ② 72 ③ 144 ④ 288 ⑤ 432

전체의 경우의 수에서 양쪽 끝 모두 자음이 오는 경우의 수를
빼준다.
6! −4 P2 × 4! = 432

해설



14. ‘korea’의 모든 문자를 써서 만든 순열 중 적어도 한 쪽 끝이 자음인
것의 개수를 구하여라.

개

84개

전체 경우의 수에서 양 쪽 끝이 모두 모음인 경우를 제외한다.
5! −3 P2 × 3! = 84

해설



15. 세 자리의 정수 중 0이 반드시 포함된 세 자리 정수는 모두 몇 가지인
가?

① 150 ② 171 ③ 180 ④ 187 ⑤ 210

0 이 반드시 포함된 경우라는 것은 0 이 적어도 하나 포함된
경우로 해석이 가능하므로 여사건을 이용한다.
세 자리 정수이므로 백의 자리에 가능한 수는 9 가지,
십의 자리 수는 10 가지, 일의 자리 수는 10가지 이므로 총 900

가지
여기에서여사건인 0이하나도포함되지않는경우를빼면된다.
이것은 세 자리 수 모두 1 에서 9 사이의 수로 구성된 경우이다.
∴ 900 − 93 = 900 − 729 = 171

해설



16. 알파벳 a, b, c, d, e, f 가 각각 적힌 여섯 장의 카드가 있다. 이 중 두
장을 뽑아 만들 수 있는 단어의 수를 구하여라.

30

6P2 = 6 × 5 = 30

해설



17. 5명의학생중 3명을뽑아일렬로세우는방법의수를 a, 5명의학생을

일렬로 세우는 방법의 수를 b라고 할 때,
b
a
의 값은?

①
1

2
② 1 ③ 2 ④

2

3
⑤ 3

5명 중 3명을 뽑아 일렬로 배열: 5P3 = 60

5명을 일렬로 배열: 5! = 120

a = 60, b = 120 ∴
b
a

= 2

해설



18. 남자 5명, 여자 4명중에서남자 3명, 여자 2명을뽑아서일렬로세우는
방법은 몇 가지인가?

① 1800 ② 3600 ③ 4800 ④ 5400 ⑤ 7200

5C3 ×4 C2 × 5! = 7200

해설


